

## **ВЫСТУПЛЕНИЕ**

### **О главных итогах работы архивной службы области за 2021 год и приоритетных направлениях развития архивного дела в 2022 году**

*(начальника управления государственной архивной службы Новосибирской области  
Захарова К.В. на расширенном заседании коллегии управления 28 декабря 2021 года)*

Добрый день, уважаемые коллеги!

Подводя итоги 2021 года, прошедшего в условиях сложной эпидемиологической обстановки из-за распространения коронавирусной инфекции, хотел бы отметить, что в целом архивная отрасль Новосибирской области успешно справилась с поставленными задачами. Показатели основных направлений деятельности архивными органами и учреждениями в основном выполнены и перевыполнены по отдельным из них.

Во исполнение рекомендаций Федерального архивного агентства практически завершена начатая в 2020 году работа по усовершенствованию действующих номенклатур дел организаций – источников комплектования муниципальных архивов. В отчетном году проведено усовершенствование 924 номенклатур в соответствии с Перечнем типовых управленческих архивных документов, образующихся в процессе деятельности государственных органов, органов местного самоуправления и организаций, с указанием сроков их хранения, утвержденным приказом Федерального архивного агентства от 20.12.2019 № 236. Государственным архивом эта работа продолжается, в отчетном году проведено усовершенствование 40 номенклатур дел.

В связи с отсутствием полномочий на хранение, комплектование, учет и использование архивных документов территориальных органов федеральных органов государственной власти, иных государственных органов Российской Федерации и организаций федерального уровня, расположенных на территории области, архивными органами и учреждениями с 2020 года была организована работа по их исключению из списков источников комплектования. В отчетном году эта работа практически завершена, из сводного списка организаций – источников комплектования исключено еще 57 федеральных организаций.

В связи с сокращением количества организаций в списках источников комплектования одной из важнейших задач, стоящих перед архивами области, является пополнение списков новыми источниками.

Государственным архивом эта работа осуществляется в плановом порядке. В отчетном году в список источников комплектования государственного архива включено 24 организации. Новые организации включены в списки источников комплектования муниципальных архивов Кыштовского района, г. Искитима и МКУ «Горархив». В предстоящем году муниципальным архивам следует обратить внимание на пополнение списков новыми источниками.

В течение отчетного периода в архивы региона поступило 33 052 единицы хранения управленческой документации, 2 298 единиц научно-

технической документации, почти 62 658 дел с документами по личному составу от ликвидированных организаций, а также 224 фотографии на традиционных носителях, 1222 единицы фотодокументов на электронных носителях, 428 единиц видеодокументов.

Архивами области ведется непрерывная работа по поддержанию научно-справочного аппарата в актуальном состоянии за счет включения новых поступлений в базу данных «Архивный фонд». В 2021 году в базу данных «Архивный фонд» включено 107 817 заголовков, из них 68 411 – сотрудниками государственного архива.

Продолжается работа по оцифровке традиционных документов на бумажной основе, фото-, аудио-, видео-, картографических документов. В отчетном году сотрудниками государственного архива создано свыше 1 миллиона 490 тысяч скан-образов документов (оцифровано свыше 13 тысяч дел), муниципальными архивистами – свыше 2 миллионов 488 тысяч образов архивных документов (оцифровано более 31 тысячи дел). Наивысших результатов по оцифровке в отчетный период достигнуты в Баганском, Барабинском, Болотнинском, Искитимском, Карасукском, Новосибирском, Убинском, Усть-Таркском, Татарском, Тогучинском, Чановском районах (свыше 90 тысяч скан-образов).

Продолжается работа по наполнению интернет-портала «Мультимедийный архив Новосибирской области». Материалы представляют собой аудио-, видео-, фоно-, картографические документы, а также скан-образы документов на традиционной бумажной основе, повествующие о важных исторических, общественных, политических, культурных событиях региона, жизни сибиряков и т.д. В данном проекте представлены тематические выставки и базы данных на основе комплекса документов, посвященных Великой Отечественной войне. Объем размещенной информации составляет 134 гигабайта.

В частности, в электронной библиотеке портала размещено 228 номеров газет (112 наименований), 125 книг, 13 материалов конференций, 55 выпусков Новосибирского архивного вестника, 32 сборника архивных документов, 52 статьи.

В рамках 76-ой годовщины Победы оцифровано и размещено 108 подшивок газет периода Великой Отечественной войны, в том числе материалы государственного архива и муниципальных архивных учреждений Новосибирской области.

В разделе «Тематические базы данных» представлено 2 базы данных: «Награждённые в годы Великой Отечественной войны» (10 852 записей загружено, 78 % загруженных от имеющихся в государственном архиве, всего в архиве – 13 888) и «Эвакуированные в Новосибирскую область» (19 669 записей загружено, 16,4 % загруженных от имеющихся в государственном архиве, всего в государственном архиве – 119 640).

С 1 января 2021 года количество просмотров страниц «Мультимедийного архива НСО» составило 80926 просмотров. Уникальных пользователей – 6664 человека.

В этом году на портале для удобства пользователей завершается внедрение модуля «Личный кабинет» и «Сервис доступа к образам архивных документов». Раздел находится в стадии наполнения. Начнет свою работу в первом квартале следующего года. Доступ к метрическим книгам пользователям будет предоставляться после оформления подписки (1, 3 или 5 дней).

Указанный сервис позволит работать удаленно со скан-образами метрических книг, направлять заявку на оцифровку и предоставление интересующих документов, изготовление их копий, заказывать дела для работы в читальном зале государственного архива Новосибирской области. Кроме того, с его помощью пользователи смогут самостоятельно записаться в читальный зал государственного архива.

«Сервис доступа к образам архивных документов» будет содержать несколько коллекций документов по изучению родословной. Первой будет представлена коллекция метрических книг, второй – коллекция карточек органов ЗАГС.

Кроме того, в рамках популяризации документального историко-культурного наследия региона по рекомендации Научного совета в текущем году в Государственный реестр уникальных документов Архивного фонда Новосибирской области включен План проектируемого водохранилища Новосибирской ГЭС на р. Оби (документ 1941 года).

Продолжается работа над научно-историческим электронным журналом архивных учреждений СФО «Сибирский архив». В декабре вышел в свет 10-ый юбилейный номер.

В целях совершенствования взаимодействия управления архивной службы с населением ведутся официальные аккаунты в социальных сетях (в контакте, Инстаграм, Одноклассники, Фейсбук). В них размещается информация о проектах управления (электронный журнал «Сибирский архив», Мультимедийный архив Новосибирской области, календарь знаменательных дат, «Сибирская трагедия» к 100-летию Гражданской войны), новости из жизни архивной службы, анонсы мероприятий и т.п.

Также в рамках формирования системы эффективной обратной связи на базе федеральной государственной информационной системы «Единый портал государственных услуг (функций)» управлением проведены опрос общественного мнения на тему изучения истории родословной и голосование по вопросу наиболее удобного канала получения архивной информации в разделе «Общественное голосование».

В текущем году обращения помимо привычных каналов: электронной почты, официального сайта, почты России, справочного телефона, поступали через единую федеральную систему обработки сообщений и обращений граждан «ОНФ. Помощь».

В 2021 году в управление поступило 53 обращения (заявления, предложения, жалобы), из которых 37 – письменных, 16 – устных. В рамках оказания государственной услуги «Организация информационного обеспечения юридических и физических лиц на основе документов Архивного фонда Новосибирской области и других архивных документов» управлением на 20.12.2021 предоставлена 241 государственная услуга. В 2020 году оказано 214 госуслуг, в 2019 году - 229 госуслуг.

Текущий год запомнится нам важной юбилейной датой - 100-летием образования Новониколаевской губернии и перенесения в Новониколаевск административного центра Сибири. К этому событию было приурочено заседание круглого стола, которое состоялось 10 июня 2021 года. По итогам работы был подготовлен и выпущен сборник материалов, электронная версия которого размещена в «Электронной библиотеке» «Мультимедийного архива НСО».

Кроме того, в текущем году в новом составе начал работать Общественный совет управления ГАС НСО, который в течение года провел четыре плановых заседания, дважды проводилось внеочередное голосование по актуальным вопросам. Предполагаем, что следующий год будет не менее продуктивным.

Говоря о предстоящих перспективах, хотелось бы отметить, что управлением и государственным архивом ведется активная работа по организации межрегиональной научно-практической конференции, посвященной 300-летию города Куйбышева / Каинска, а также 85-летию образования Новосибирской области. Мероприятие планируется провести в городе Куйбышеве в сентябре следующего года.

В 2021 году продолжалась реализация полномочия по региональному государственному контролю за соблюдением законодательства об архивном деле. В связи с принятием нового законодательства управление, как и все контрольные (надзорные) органы, активно занималось разработкой нормативной правовой базы, регулирующей сферу контроля. Подробно о проведенной работе и предстоящих изменениях в названной сфере проинформирует в своем выступлении Елена Владимировна.

Я озвучу буквально несколько цифр. В течение отчетного года проверочными мероприятиями в плановом порядке была охвачена 71 государственная и муниципальная организации. В рамках осуществления контроля за исполнением ранее выданных управлением ГАС НСО предписаний об устранении выявленных нарушений обязательных требований законодательства проведено 11 внеплановых проверок. Всего по результатам 82 плановых и внеплановых проверок выдано 12 предписаний об устранении выявленных нарушений.

В течение года составлено и направлено в мировой суд 12 протоколов об административных правонарушениях, в результате их рассмотрения мировыми судьями привлечено к административной ответственности 8

юридических лиц (4-м назначен штраф, в отношении 4-х вынесены предупреждения).

Ситуация с загруженностью архивохранилищ государственного архива остается крайне напряженной, ее степень возросла и составляет свыше 100%.

Также тревожной остается ситуация с отсутствием площадей для приема документов в архиве Венгеровского района, степень загруженности которого составляет 150%. В архивохранилищах Северного и Черепановского районов степень загруженности возросла до 100 % и выше.

В отчетном году удалось уменьшить загруженность архивохранилищ Усть-Таркского муниципального архива за счет выделения дополнительного помещения площадью 20 кв.м. и оборудования его металлическими стеллажами.

Муниципальному архиву города Искитима выделено помещение площадью 49.6 кв.м. для последующего введения в эксплуатацию.

Удалось снизить процент загруженности за счет увеличения протяженности металлических стеллажных полок в муниципальных архивах Искитимского, Колыванского, Ордынского и Тогучинского районов.

Мэрией г. Новосибирска на содержание МКУ «Горархив» выделено более 4 млн. 601 тыс. рублей.

В 4-х хранилищах проведен косметический ремонт. Начато оборудование реставрационного кабинета, в котором был проведен монтаж вентиляции, закуплен обеззараживающий бокс, необходимые реставрационные материалы, а также 2 вертикальных пылесоса для проведения обеспыливания документов. В целях улучшения качества среды в помещениях архива были закуплены 5 бактерицидных установок.

У центрального входа в МКУ «Горархив» была установлена система видеонаблюдения.

Проведены замена оконных блоков, изготовление рекламно-информационных панелей, на которых размещаются выставки у входа в архив, приобретены архивные коробки, комплектующие для офисной оргтехники.

В отчетном году главами районов и городских округов выделялось финансирование на приобретение первичных средств хранения (архивных коробок) и другие мероприятия, направленные на укрепление материально-технической базы, в Барабинском, Болотнинском, Искитимском, Карасукском, Колыванском, Коченевском, Краснозерском, Куйбышевском, Новосибирском, Ордынском, Северном, Сузунском, Татарском, Тогучинском, Убинском, Усть-Таркском и Черепановском районах, городах Бердск и Искитим. В отчетном году муниципальными архивами достигнуто 100% картонирование архивных документов.

В 2021 году проведен капитальный ремонт внутренних и внешней систем электроснабжения здания отдела архивной службы администрации Чулымского района. Были выполнены следующие работы: замена осветительных приборов, выключателей, розеток, распределительных сетей, установка распределительного щита с автоматическими выключателями и

рабочего эвакуационного освещения. На данные виды работ было потрачено 569 тыс. рублей из бюджета Чулымского района.

Социально значимой и ответственной остается деятельность архивов по исполнению запросов граждан и организаций.

В отчетном году муниципальными архивами исполнено 42 767 запросов. Существенные объемы социально-правовых и тематических запросов граждан и организаций (более 1 000 запросов) исполнены архивистами Барабинского, Венгеровского, Искитимского, Карасукского, Колыванского, Коченевского, Куйбышевского, Кыштовского, Новосибирского, Ордынского, Татарского, Тогучинского, Усть Таркского, Черепановского районов, городов Бердска, Искитима, государственного и городского архивов.

В целях популяризации документов Архивного фонда Новосибирской области муниципальными архивами организовано и проведено более 1144 информационных мероприятий, посвящённых юбилейным и памятным датам отечественной и местной истории, в том числе: 104 выставки, 84 экскурсии, 154 школьных уроков, 8 телепередач, подготовлено более 650 статей, календарей и подборок документов, 112 информационных писем о составе и содержании архивной информации.

В отчетном году наибольшее количество мероприятий, в числе которых школьные уроки, традиционные выставки и выставки-презентации, публикации, инициативные информации, конкурсы, творческие встречи, экскурсии, дни открытых дверей и другие, проведено архивистами Баганского, Барабинского, Искитимского, Северного, Сузунского, Тогучинского, Убинского, Усть-Таркского районов, МКУ «Горархив». Озвучу наиболее интересные форматы проведения мероприятий.

В рамках деятельности районных архивов хотелось бы отметить специалистов отдела архива администрации Сузунского района. Их интернет-проект «Сузунский Мемориал» признан победителем конкурса на лучший Интернет-проект, проводимый Федеральным архивным агентством среди муниципальных архивных учреждений. Кроме того, проект стал призером регионального этапа Национальной премии «Гражданская инициатива».

Интересный патриотический проект – электронное издание «Офицеры Победы» подготовили архивисты Искитимского района совместно с военным комиссаром г. Искитима. Данный проект – это продолжение телевизионной рубрики «Офицеры Победы», повествующей об искитимских офицерах, прошедших Великую Отечественную войну.

С октября 2020 г. по апрель 2021 г. сотрудники Новосибирского городского архива занимались подготовкой раздела «Здравоохранение в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» большого издания «Новосибирск-город трудовой доблести».

В мае была завершена работа МКУ «Горархив» по подготовке и изданию книги к 65-летию открытия движения по Октябрьскому мосту. Тираж книги составил 150 экземпляров.

В апреле текущего года Новосибирским городским архивом при информационной поддержке департамента образования мэрии города Новосибирска были подготовлены и проведены шестые Открытые краеведческие чтения памяти И.Ф. Цыплакова. В Чтениях приняли участие 18 проектов учащихся и студентов из 12 учебных заведений г. Новосибирска.

Кроме того, впервые сотрудниками МКУ «Горархив» с привлечением ученых-историков и новосибирских краеведов была организована краеведческая on-line-викторина. На протяжении 10 недель на странице «Новосибирского городского архива» в Instagram размещались вопросы по истории города Новосибирска. Для победителей викторины была организована экскурсия в архив, а также вручены издания, подготовленные архивом.

По инициативе отдела архивной службы Тогучинского района был снят фильм «Дорога длиною в жизнь», посвященный 80-летию со дня рождения Мендруля Александра Петровича, ветерана труда Российской Федерации, Новосибирской области, председателя 3-х созывов Совета депутатов Тогучинского района, личный фонд которого хранится в муниципальном архиве.

Также архивистами Тогучинского архива совместно с сотрудниками центральной библиотеки проведен юбилейный выпуск III Черненковских чтений «Следствием установлено», посвященных 90-летию со дня рождения Михаила Яковлевича Черненка, члена Союза писателей СССР и России. Данное мероприятие состоялось в онлайн режиме в прямой трансляции на YouTube-канале Тогучинской центральной библиотеки.

Хотелось бы отметить издание «Новосибирск. Город трудовой доблести», подготовленное к печати в связи с присвоением в 2020 году Новосибирску звания «город трудовой доблести». В книге обобщены исторические материалы, свидетельствующие о трудовых свершениях жителей Новосибирска и Новосибирской области в период Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. В издании отражены деятельность оборонной промышленности, транспорта и аграрного сектора экономики, отмечена работа правоохранительных органов, учреждений здравоохранения, культуры, науки и народного образования, показан вклад жителей области в помощь фронту. Книга основана на исследованиях историков и краеведов, включает широкий иллюстративный материал из фондов новосибирских архивов, музеев и библиотек. Тираж книги – 300 экземпляров.

По материалам книги архивистами подготовлены и проведены школьные уроки в образовательных учреждениях города Новосибирска и области. Наибольшее количество школьных уроков проведено в Венгеровском, Искитимском, Коченевском и Татарском районах.

В 2021 г. продолжалось комплектование государственного архива Новосибирской области документами личного происхождения.

Создан новый фонд «Коллекция документов жителей Новосибирской области».

Пополнены фонды личного происхождения:

Антипенко Бориса Николаевича, писателя-краеведа, автора коллекции фотографий по истории г. Новосибирска;

Коллекции документов о деятельности Губернатора Новосибирской области Андрея Александровича Травникова;

Крамера Гарри Маркусовича, ортопеда-травматолога, кандидата медицинских наук, доктора философских наук, профессора и другие фонды.

Работа по комплектованию документами личного происхождения проводилась и муниципальными архивами Барабинского, Краснозерского, Тогучинского, Усть-Таркского районов и города Новосибирска.

Несмотря на сложную эпидемиологическую ситуацию количество пользователей архивной информации в регионе в 2021 году достигло более 110 300 человек.

Согласно позиции Федерального архивного агентства сохраняющаяся неопределенность в отношении возможных сценариев дальнейшего распространения коронавирусной инфекции обуславливает необходимость выстраивания работы архивных органов и учреждений региона на 2022 год, исходя из эпидемической ситуации.

При стабильной ситуации необходимо обеспечить реализацию всех основных направлений с соблюдением рекомендаций уполномоченных органов санитарно-эпидемиологического надзора, в том числе Рекомендаций по организации работы читальных залов государственных и муниципальных архивов Российской Федерации в условиях сохранения рисков распространения COVID-19 (МР 3.1/2.1.0199-20). В случае ее ухудшения работу следует выстраивать с учетом ограничений, устанавливаемых нормативными правовыми актами Новосибирской области.

Независимо от развития ситуации приоритетными считаются мероприятия по цифровой трансформации, включенной Указом Президента Российской Федерации от 21.07.2020 № 474 в число национальных целей развития Российской Федерации на период до 2030 года, которые бы обеспечивали повышение удовлетворенности граждан государственными услугами, снижение трудозатрат, доступность, надежность и безопасность используемых информационных систем, информационно-технологической инфраструктуры, последовательный переход на отечественное программное обеспечение, а также внедрение в практику работы Правил организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в государственных и муниципальных архивах, музеях и библиотеках, научных организациях, утвержденных приказом Росархива от 02.03.2020 № 24.

---